

新闻速览

- 习近平为《今日中国》杂志出版“纪念中埃建交60周年专刊”致辞
- 中央组织部划拨党费8020万元用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员和老党员
- 人民银行：尽快出台“两权”抵押贷款管理暂行办法
- 工信部公布新版新能源汽车推广目录
- 2015年铁路警方查获4万余名在逃人员 (均据新华社)

习近平同沙特阿拉伯国王萨勒曼举行会谈 共同宣布建立中沙全面战略伙伴关系

新华社利雅得1月19日电 当地时间19日，国家主席习近平在利雅得同沙特阿拉伯国王萨勒曼举行会谈。两国元首积极评价中沙关系发展，就双边关系和共同关心的国际和地区问题深入交换意见，达成广泛共识，共同宣布建立中沙全面战略伙伴关系，推动双边关系深入发展，取得更大合作成果。

习近平指出，中沙都是有深厚历史和文化积淀的大国，当前又都面临着提高经济发展质量、提高人民生活水平的任务。中方愿同沙方相互借鉴和学习，实现共同发展繁荣。我2008年访问沙特时，两国发表了建立战略友好关系的联合声明，双边关系进入快速发展新阶段，各领域务实合作取得丰硕成果。当前，国际和地区形势复杂变化，中沙作为重要发展中国家，有必要提高两国关系水平，携手应对挑战。这次我们共同宣布建立中沙全面战略伙伴关系，相信将深化

双方战略互信，引领两国互利合作取得更大成果，有利于维护和拓展双方在地区和地区事务中的共同利益。

萨勒曼表示，沙中建交26年来，两国友好关系稳定发展。沙中两国拥有广泛共同利益，都致力于维护世界和平稳定。沙中建交全面战略伙伴关系，将有利于造福两国人民。沙方支持中国“一带一路”倡议，愿深化同中方在贸易、投资、能源、教育、科技、信息安全等领域合作。相信习近平主席这次访问必将推动两国友好合作迈上新台阶。

两国元首达成多项重要共识，一致决定建立中沙全面战略伙伴关系，推动两国关系在更高水平、更宽领域、更深层次不断发展。

双方同意加强战略沟通，密切战略对话，扩大两国文化、教育、卫生、新闻、智库、青年等领域交流，密切安全合作，加强在联合国和二十国集团等重要多边机制中的沟通和协调。

会谈后，萨勒曼国王向习近平授予阿卜杜勒-阿齐兹勋章。这是沙特

最高级别的勋章。

两国元首共同见证了《中华人民共和国政府与沙特阿拉伯王国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路以及开展产能合作的谅解备忘录》以及能源、通信、环境、文化、航天、科技等领域双边合作文件的签署。

双方发表了《中华人民共和国和沙特阿拉伯王国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平出席萨勒曼国王在王官办大厅广场举行的隆重欢迎仪式。

当地时间下午2时10分许，在马队护卫下，习近平乘车抵达广场。萨勒曼国王和王储继承人穆罕默德在停车场迎接。两国元首登上检阅台，军乐队奏中沙两国国歌。习近平在萨勒曼国王陪同下检阅仪仗队。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。①

第十三届全国冬季运动会隆重开幕

据新华社乌鲁木齐1月20日电 第十三届全国冬季运动会20日下午在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市隆重开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东出席开幕式并宣布开幕。

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤致欢迎辞。

国家体育总局局长、第十三届全国冬运会组委会主任刘鹏致开幕辞。开幕式由新疆维吾尔自治区主席、第十三届全国冬运会组委会执行主任雪克来提·扎克尔主持。开幕式表演以“冰雪天山、阳光丝路”为主题，演绎了“冰雪缘”、“天山情”、“中国梦”三个篇章，展现

了充满生机活力的大美新疆。

刘延东指出，本届冬运会是我国获得2022年冬奥会举办权之后的第一个全国冰雪盛会，是“十三五”开局之年的第一个全国运动会，也是首次走出东北在西部边疆民族地区举办的冬运会，对于发展冰雪运动、打造健康中国、全面建成小康社会具有重要意义。她希望参赛运动员弘扬中华体育精神，发挥竞技水平，取得运动成绩和精神文明双丰收，为2022年冬奥会锤炼技术、积累经验。

本届冬运会历时11天，全国52个代表团1388名运动员参与，产生97枚金牌。②

央行：争取早日推出数字货币

据新华社北京1月20日电 记者20日从中国人民银行了解到，人民银行数字货币研究团队将积极吸收国内外数字货币研究的重要成果和实践经验，争取早日推出央行发行的数字货币。

中国人民银行数字货币研讨会20日在北京召开。央行有关负责人表示，探索央行发行数字货币可降低传统纸币发行、流通的高昂成本，提升经济交易活动的便利性和透明度，减少洗钱、逃漏税等违法犯罪行为，提

升央行对货币供给和货币流通的控制力，更好地支持经济社会发展，助力普惠金融全面实现；还有助于建设全新的金融基础设施，进一步完善支付体系，提升支付清算效率，推动经济提质增效升级。

会议要求，数字货币的设计应立足经济、便民和安全原则，切实保证数字货币应用的低成本、广覆盖，实现数字货币与其他支付工具的无缝衔接，提升数字货币的适用性和生命力。③

中国人民银行：失信联合惩戒领域扩展

据新华社北京1月20日电 中国人民银行20日发布的社会信用体系建设部际联席会议消息显示，今年我国将扩展10个失信联合惩戒领域，实现守信联合激励的新突破。

社会信用体系建设部际联席会议由央行、发展改革委等多部委一把手参加。最近召开的联席会议，对2016年我国社会信用体系建设做出了安排。会议明确，2016年要大力推进行政许可和行政处罚信息公开上网，抓好实现7天增量更新、6月底前公示存量、一

年内实现系统集成等三个时间段的工作。

针对社会普遍关注的征信市场开放问题，会议称，今年要更好发挥社会征信机构作用，大力发展征信市场，鼓励包括民间资本在内的各类资本进入征信业，强化信用信息服务与产品的应用。

截至2015年末，我国金融信用信息基础数据库已收录企业2100万户，收录自然人8.8亿，多层次、全方位的征信市场逐步形成，社会信用体系建设取得了一系列突破性进展。④

河南加大“小农水”投入 项目基本覆盖全省贫困县

新华社郑州1月20日电 记者从河南省水利厅获悉，近年来河南小农水投入不断加大。“十二五”期间，该省加大贫困地区农田水利设施建设力度，小农水重点县项目基本覆盖了河南53个贫困县，总投资达438.9亿元，项目区受益农民人均增收141元。

据介绍，小农水重点县项目使河南新增、恢复、改善灌溉面积461万亩，新增节水灌溉面积200万亩，新增、改善排涝面积

250万亩，新增粮食生产能力145万吨，受益人口259万，项目区受益农民人均增收141元。

此外，近年来河南省还先后实施了29处大型和31座中型灌区配套改造，新建了一批重点水库灌区，开展了154个小农水重点县项目建设，列入国家粮食核心区的产粮大县实现了基本覆盖，新增、恢复、改善灌溉面积1965万亩，为河南粮食连年增产作出了重要贡献。⑤

今年郑欧班列将开行200班次

据新华社郑州1月20日电 记者从郑州国际陆港开发建设有限公司了解到，为进一步提升郑州班列运营能力，2016年郑欧班列计划开行200班，同时争取开辟郑州至中亚、土耳其、卢森堡等国家和地区的新线路，打造中欧班列的“南欧”新枢纽，推进跨境区域协同发展。

据了解，自2013年7月郑欧班列运行以来，有效带动了欧亚商品的交流集散。截至目前，郑欧班列集货半径超过1500公里，并辐射2000公里的地域，分拨目的地覆盖欧洲、中亚地区的

108个城市。为进一步提升郑州班列运营能力，2016年郑欧班列计划开行200班，开行频率将提升至每周出境3班、入境2班，出境班列全程开行时间缩短至平均11天，入境班列全程开行时间缩短至平均13天。

此外，郑欧班列还将与哈铁快运、土耳其铁路、保加利亚港口集团展开会谈，争取推进郑欧班列欧洲南线的开行，在建设中欧班列枢纽、中欧班列沙枢纽和东欧班列枢纽的基础上，打造中欧班列的“南欧”新枢纽。⑥



①



②



③

浙江特色小镇：一场创新发展的生动实践

深冬萧瑟，但行走在浙江的特色小镇，记者感受到了喷涌的“双创”热情和无穷的变革精神。

梦想小镇、云栖小镇、丝绸小镇、青瓷小镇、诸暨袜艺小镇、海宁皮革时尚小镇……一个个各具特色的小镇如漫天繁星，散落在浙江大地上。尽管它们的地域面积往往不到半个西湖大，但小空间承载着创新发展的大战略，践行着党中央治国理政的新理念。

认识新常态、适应新常态、引领新常态，党中央审时度势，作出了一系列重大战略部署。各地纷纷投身实践，按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，锐意改革、大胆创新，在提高发展质量和效益上迈出坚实步伐。浙江特色小镇，就是其中的典型一例。

创新需要载体，国外的知名小镇如瑞士达沃斯小镇、美国格林威治对冲基金小镇、法国普罗旺斯小镇等，虽然体量不太大，但产业富有特色、文化独具韵味、生态充满魅力。

“这对浙江优化生产力布局颇有启迪，我们的很多块状经济都有潜质。”浙江省长李强说，“如果我们能形成一批这样独具韵味的特色小镇，那整个经济社会发展将迈入新境界，经济结构转换、生产力的布局将迈上新台阶。”

一个创建特色小镇的蓝图快速形成。浙江省委、省政府决定创建100个省级特色小镇，去年公布了首批37个，最近将公布第二批，不少小镇已经投入运行并显现勃勃生机。

记者在多个特色小镇看到，这些处在城乡接合部的平台，产业生态与自然融为一体，社区功能与旅游服务一应俱全，一幅幅独具江南诗画韵味的协调发展画卷在小镇铺开。“产、城、人、文”四位一体的新型社区，让在特色小镇工作与生活成为令人羡慕的生存形态。

在距离梦想小镇不到30公里的钱塘江畔，中国首个云计算产业生态特色小镇——云栖小镇的“江湖地位”日渐稳固。在这个规划面积3.5平方公里的弹丸之地，已落户各类“涉云”企业230余家，规划到2017年云计算相关产值将超过200亿元。

梦想小镇主攻“互联网创业+风险投资”，而云栖小镇以发展大数据、云计算为特色。“特色小镇不能‘百镇一面’、同质竞争，即便主攻同一产业，也要差异定位、细分领域、错位发展。”李强说。

特色是小镇的核心元素，如此才能实现“小而精”“小而美”。然而在美美与共的同时，也有美美与共的默契。既有现代感极强的信息经济产业，又有极具历史韵味的文化产业，依山傍水和人文底蕴衬出的“高颜值”，是特色小镇的共同点。

文化是特色小镇的“内核”。拥有百年经典产业积淀的丝绸小镇、龙井小镇、青瓷小镇将延续文化根脉，在传承文化精髓的过程中重现往日辉煌，拥有旅游功能作支撑的小镇，将拥有持久生命力。

浙江省提出，每个特色小镇都要利用自身资源，把小镇打造成3A级以上景区，旅游特色小镇则要按照5A级景区标准建设。⑥

(据新华社杭州1月20日电)



这是西湖龙井主产区的乡村美景

新华社发

小而强 聚焦特色推进转型升级

“七山一水两分田”的浙江，长期以来不得不在有限的空间里优化生产力布局。从块状经济、县域经济到工业区、高新区，再到集聚区、科技城，无不试图用最少的面积、空间集聚和配置更多的资源要素，提升生产力。

大唐袜业、嵊州领带、海宁皮革等块状经济，是浙江从资源小省迈向制造大省的“功臣”。然而，经济发展步入新常态，“浙江制造”并没有从“微笑曲线”底端走出来，产业转型升级滞后于市场升级和消费升级，环境资源触及“天花板”，传统块状经济的短板日益明显。

“创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。”习近平总书记在十二届全国人大三次会议上的讲话，为站在转型升级路口的浙江指明了努力方向。

小而新 “双创”风起盛宴不落

党的十八大要求实施创新驱动发展战略，习近平总书记多次强调，必须紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”。向来敢为人先的浙江遵照这一要求，掀起了“双创”大潮，其特色小镇构筑的创新创业“生态群落”，不仅使浙江内在发展动力得到释放，同时对外在高端资源方面形成强大吸附力。

走进始建于南宋时期的古镇仓前，余杭塘河穿街而过，低山丘陵错落有致，12座圆顶粮仓依河而建。如今，一个承载梦想、孕育创业“种子”的梦想小镇出现在人们视野。昔日无虫、无霉、无鼠、无雀的“四无”粮仓，而今变成了无经验、无资金、无技术、无场地“四无”青年的创客乐园。

承接“双创”、激发“双创”，浙江特色小镇独具优势。据统计，短短8个月时间，首批37个重点培育的特色小镇新集聚了3300多家企业，引进1.3万多名人才特别是大批青年创业人才。涌动的“双创”热潮，正带动钱江两岸实现经济增长的新旧动力切换。

点燃创新热情、让市场成为“双

他山之石